

Izbija vauk pondeljek, sredo in petek. Volja za celo leto 30 lir, za pol leta 15 lir, za tri meseca 7 lir 50 stot, za en mesec 2 lir 80 stot. Naročila se sprejemajo vsak dan, a naročila naj se tako, da potebe rok naročbe ob koncu meseca. — Posamezna številka 20 st. Uredništvo in uprava: Trst, via delle Zudecche št. 3. Telefon 19-50 in 588. — Dopisi naj se pošljejo na uredništvo. Ne frankirana pisma se ne sprejemajo; rokopisi se ne vračajo. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone 67 mm. Finančni oglasi po 1 liru; osmrtnice, zahvale, poslanice, vabila po 80 stot.; trgovski in obrtniški oglasi po 60 stot. — Plača se naprej. — Oglase sprejema Inzeratni oddelček „Deia“.

DELO

Kapitalizem je spravil narode tekem vojne na rob propada. Proletariat ima težko nalogo, da te narode reši. In reši jih bo!

V TRSTU, v pondeljek 1. novembra 1920.

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE V JULIJSKI BENEČIJI

Leto I. - Štev. 67.

PREDPRIPRAVE ZA STRANKIN KONGRES

Za reorganizacijo stranke

5. Mednarodno gibanje.

En član strankinega vodstva mora biti komisar za mednarodne odnose. Mora biti tudi zastopnik stranke v Izvrševalnem odboru Komunistične Internacionale. Če bi pa moral ta zastopnik bivati v Moskvi, se mora v tem slučaju imenovati drugega komisarja. Poleg tehničnih odnošajev z Moskvo, bi moral biti tudi v zvezi z zastopniki boljševiške vlade, nabirajočimi se v Italiji, kakor tudi s komunističnimi strankami drugih držav. Ravnotako bi moral razvijati posebno akcijo v obsejnih državah, kakor tudi v onih, ki bi jih druge kapitalistične države sile v vojno proti Italiji.

6. Komunistična propaganda.

Komunistična propaganda bi morala biti — posebno v sedanjem moranju — obrnjena k onim kategorijam, katere so bile do sedaj najmanj dostopne komunistični ideji, a soudeležba katerih je neobhodno potrebna za zmago revolucije. To je kategorija poljedelcev in intelektualnih delavcev. V ta namen je treba uporabljati nove forme propagande med kmetijskimi strankami, maznjanjanci in anarhisti. Na poseben način je še potrebno obdelovati rušadensko, žensko in otroško polje.

7. Komunistična kultura.

Komisariat za komunistično kulturo bo moral pričeti in vspejediti obširno delo za globokosegajočo in široko razvijanje komunistične kulture. To je, da bi moral razširiti med intelektualce in med maso komunistično pojmovanje človeške družbe, pojmovanje zgodovine, filozofije in življenja, kakor tudi da proučuje poglavitne probleme komunističnega preustroja. V ta namen je potrebno, da se ustanovi čimprej »Komunistično vseučilišče« in čim večje število organizacij in resnih šol na razširjanje komunistične kulture. Potrebno je izpencilati to delo s celim in kompičiranim usmerjenim komunističnim izdaj, kot n. pr. knjig za višjo kulturo, poljudnih spisov — pripraviti a resnih, — kulturnih revij itd. — Urejanje teh izdaj mora biti tudi izročeno Komisarijatu za kulturo, ter ne sme biti več prepusteno — kakor je bilo do sedaj — založniškim družbam »Avanti«, ki so jo vodili pri sebi ter trgovski kritični. — Oziroma se ne sme pri tem niti na finančne zapreke. Najbolje potrben denar je on, katerega se potrosi v kulturne svrhe. Najbolje sredstvo propagande je kultura. In baš pri udeležitvi gospodarskega prevrata se ne sme absrahizirati od kulturne revolucije.

8.

S temi zahtevami odpravo treh izdaj »Avanti« in ustanovitvi komunističnih dnevnikov in programskih mestih — kar se bo kmalu zgodilo — bo treba tudi istodobno — in to v samem interesu centralizirane enotnosti komunističnega gibanja — vspejediti akcijo teh glasil. Potrebno je tudi preurediti tedenski tisk v vidiko, da se odpravi več nepotrebnih tednikov, ter ustanovi nove tednike v onih krajih, ki so še brez lista. Potrebno je vspejediti po enotnem načrtu in s popolnoma komunističnimi delavci, akcijo vseh tedenskih glasil. To bi morale biti naloge Komisarijata za tisk, ki bi moral voditi — čim več močje — vsotne članice za dnevnike in tednike. Naloga bi moral slediti za korespondenčne zveze, članke in programatične smernice komunističnega glasa.

9. Vojaška predpriprava.

Sovjetska vlada bo morala imeti takoj na razpolago močno vojsko. Radi tega mora Komisariat za vojaško predpripravo izdelati potrebne načrte, uporabljajoč v to vse najboljše elemente sedanje vojaške organizacije v buržoazni državi.

10. Parlamentarna skupina in občinske uprave.

V ožjod dejstvu, da je sedanja skupina krenila na kolaboracionistična pota, na pota sodelovanja z meščanskimi strankami, mora strankino vodstvo z vse energijo in vsrtačnostjo vsiliti svojo voljo parlamentarni skupini, uporabljajoč v to svrhu najstrožje mere. Bilo bi absurdno, ako bi se imelo nadaljevati po tej poti, po kateri se je hodilo do sedaj, namreč, da dela parlamentarna skupina po svoje, ter ona nekako vodi strankino vodstvo. — Parlamentarna skupina ni drugega nego eden izmed mnogih organov stranke. In pri tem pa še ne najvažnejši organ, zato pa tembolj mezniesljivejši in nevarnejši. Zato mora biti vedno podrejen strankinemu vodstvu. In to posledično mora rad tega potom posebnega komisarijata izvrševati stalno nadzorstvo nad parlamentarno skupino, dajati jej od časa do časa potrebna direktive, po katerih se mora ona ravnavati, ako se hoče, da bo — glasom programa Komunistične Internacionale — vršila svojo proparlamentarno delo.

Ravno to naj velja za občinske uprave, ki morajo imeti ne le administrativne funkcije, ampak tudi — in to še boljše — politično-revolucionarne. Strankino vodstvo mora potom posebnega komisarijata — ki bi moral biti istočasno ne četa »Zveze občan in socialističnih provincij« — voditi vztrajno in z enotnostjo potovanj delo občinskih administracij. To pa posebno na polju socialistične, proletarske kulture, financ in organizacije komunističnih in provincialnih oboroženih sil. Even-

tuelno bo tudi lahko zapovedal administracijam, da uporabijo onozbe obstrukcionizma, administrativnega generalnega tirajaja, ali pa da popolnoma zapuste komunistično administracijo.

Ko se ustanovijo sovjeti, bo naloga komisarijata, da vodi v istih delo komunistov.

11. Strokovne zveze in zdruge.

Stari »pakt« med stranko in strokovno zvezo se mora korenito izpremeniti, ker on se opira na stari in davno že preživeli reformistični pojem razlikovanja med ekonomičnim in političnim gibanjem, v enakosti in razdelitvi funkcij med stranko in strokovnimi zvezami. Na podlagi programa Komunistične Internacionale je vsako gibanje — čeprav na vdež ekonomično — vendarle bistveno politično. Strokovna zveza stoji v razmerju napsam stranki ravnotako, kakor stoji posamezni del napram celoti. Strokovne zveze morajo biti radi tega podvržene stranki. Profesionalna zveza izvaja eno izmed točih form razrednega boja. Medtem ko je stranka višji usmerjavni organ v razrednem boju in v vseh njegovih formah, na vseh popriških družabnega življenja.

Zato je potrebno, da organizira Komisariat strokovnih zvez metodično akcijo za zavzetje istih. Ko se ta izvrši, morajo vzdrževati trdno zvezo med stranko in strokovno zvezo, tako da bo ta poslednja izvršila svoje delo v komunističnem smislu. Slično funkcijo bo moral razvijati komisariat v pogledu tovarniških svetov.

Isto velja za zdruge: Komisariat bo moral organizirati zavzetje istih. Pripravljati jih v to, da bodo v etanu vršili življenjsko funkcijo izmenjavanja in razdelitve produktov takol na to, kol se je proletarijat polastil politične oblasti.

Jasno je, da se bodo po zavzetju oblasti ti različni komisarijati prelevili v »Ljudske komisarijate«, odnosno: v Komisarijat zunanjih poslov, v Komisarijat za obrambo, za vojni in mornarico, za delo, za transporte in narodno gospodarstvo.

Proti izvršitvi tega programa se ne sme prinašati različnih ugovorov o finančnih zaprekah. Predvsem je potrebno pri tem omeniti to, da bi bilo lahko ti različni komisarijati združeni v nekaterih osehah. Nadalje to, da bi se pri takšnem centraliziranem delu pritranslo mnogo energij in sredstev. Predvsem je treba pomisliti, da je reorganizacija stranke naravnost življenjska potreba, ter da je treba posesti po vseh sredstvih v dosegu teh postulatov, ki so tako ogromno važnosti. Pri tem delu se ne smemo ustrediti nobenih težav, nobenih dvomov, ki se nam vsrhujejo, nobenih žrtv, ki jih zahteva zmaga komunizma.

(K-vec)

Fašisti poskušali napasti „Avanti“

TURIN, 29. (G.) Manifestacija fašistov in fašistov ob priliki spremljanja zastav dolocilih za pro-av zmage v Rimu, dne 4. novembra, na železisko postajo, je dala p vod te kim imi entom. S upine fašistov in častnikov so se levje za tramvajskimi uslužbenci in meščan, ki se niso hoteli obriti pred za-tavami. Zaključek tega je bil, da so tramvajski uslužbenci ob 16 uri ustavili vozove in prekinili za cel dan promet. Druge nasilnosti so se zavrsile v notranjosti železnice in po taje, kjer so č sniki in celo k stražniki ponoli en ke ci e proti z leznikarjem. Več železnikarjev je bilo tudi težko ranjenih.

Takoj zatem se je podal spredov fašistov in častnikov p ed poslopje so lj listične lista „Avanti“ ki so hoteli udrcti v listove prostore Ker pa so bila druga večna vrata dobro zaprta in se je mahajalo v uradij „Avanti“, nekaj sodugov, ki so bili odločni in da se s seml sredstvi branijo, so se fašisti vrnili praznih rok. Razbili so e nekaj šip.

Železnikarji in tramvajski uslužbenci so na večer sklenili, da se vrnejo na delo, ker nočejo odgovajati na provokacije, ki so u-m-rjene na to, da povzročijo nada jne težke dogodke.

Včerajšnji dan je jasno pokazal, da oblaštli soglašajo s fašisti v nasilnostih prot delavcem.

Delavci ne popustijo in nadaljujejo svojo borbo tam, kjer jim je zmaga gotova.

Podobne vesti so orišle tudi iz Milana, Firenze, Verone. Povsod so z učeli fašisti (prejš ji boevniki), skupno s častniki in vladnimi oblastu proslavljati drugo obletnico »zmage (?) pri Vittorio Veneto« s provokacij mi in z napadi ra delavce. Proti a-tilat, k j — premoten in zapeljan — imel še prei dvemi eti nekaj patriotičnega čuta in veroval v zvei anje v nacionalni državi, vidi danes jasno sadove svetovne vojne. Proletariat je že spregledal. Onega, ki se sentimentalno oslinja še na zmage na bojnem polju, bo odnesel vihar ljudske nevoje.

Socialistična zmaga v Bologni

BOLOGNA 1. Pri občinskih volitvah v Bologni, ki so se vršile večraj so zmagali popolnoma socialisti, ki so dobili 6000 glasov večine. Tudi so bili izvoljeni vsi socia-

listični kandidati za deželni zbor. Bologna praznuje danes zmago deavstva z velikimi demonstracijami.

V Rimu so dobili socialisti manjšino

RIM, 1. Pri večerajšnjih občinskih volitvah so bile večinoma združene meščanske stranke. Socialisti sami proli vsem strankam so dobili manjšino v občinskem svetu.

Zmaga boljševikov nad Wranglom

CURIH, 30. Radijbrzjavka iz Moskve z dne 29. naznanja: V okolišču Kazrma smo zasedli mesto Aleksi in nekaj krajev južno in severnozhodno tega mesta. Dodatno se izvija, da so zajele naše čete v bojih dne 23. t. m. 11.000 mož, zaplenile 3 topove, 54 strojnic in 100 vagonov municije. V okolišču Bredjanaja smo zavzeli mesto Nogajek.

PODLO OBREKOVANJE SOVIJSKE RUSIJE

RIM, 30. Sodr. Bombacci telegrafira iz Berolina:

„Iz vesti došlih iz Moskve sem zvedel, da vse ono, kar je mednarodno meščansko časopisje pisalo o položaju v Rusiji, ni nič drugega nego brezobrazna in nav. dna laž. Politčne in moralne razmere v Ru ij so najb lje v vsakem oziru. Dementirajte na najodloč ejši način z gano pismo, podkajnje o Gork-mu o ravnanju z intelektualci (dusevni delavci). Tudi to je laž, ki je spravljena v it liji med ljudi v namene volilnega boja in v izozemstvo z namenom, da se nadaljuje obrekovanje akcija prot komunistični Rusiji Maksim Gorki je v popolnem sporazumu z ljudskimi komisariji na go eče deluje za urednitvenje komunističnega ideala.“

Tudi jugoslovansko časopisje prinaša o So jetski Kusiji lažnjiv-vesti, atere zajema iz vira zapadno kapitalističnih tiskovnih agencij. Med obreh valci Rusije je ravnotako tržaško redoljubno glasilo. Toda ne v s rhu volitev, ampak da reši zaslužjeni narod zasednega ozemlja - Kam vodi vaša pot?

Francija proti miru s Sovjetsko Rusijo.

DUNAJ, 31. (L. W.) Radijbrzjavka iz Moskve poroča sledeče: Cicerin je poslal francosk mu ministru zunanjih zadev noto, v ka eri izjavlja, da Fr.ncija onemogojuje vpostavljen mir na vzhodu, ker podpira Petljuro, Balakoviča in Savinkova z vojnim materijalom in z denarjem.

Tročkega poslanca Jugoslaviji

DUNAJ, 30. Agenciji Rosta“ poročajo iz Moskve, da sta Trocki in Axe rod nasti vila na K muni tno stranko Jugoslavije je poslanico, v kateri izjavljata, da sta obnovi jugoslavije in zboljšanja ekonomičnih pogojev jugoslovans in proletarskih množic, mogoči samo potom proletarske revolucije. Poslanika poziva jugoslovanske komuniste, da zberejo vse moči in usvarijo trdno revolucionarno org nizacijo.

Prepri a i smo, da bo Tročkega poslanika bratskemu jugoslovanskemu proletarijatu naš a jačega odziva, kakor ga najdjo boljševiške posanice naslovljene na zapadno evropski proletarijat.

Za soc. revolucijo v Jugoslaviji

DUNAJ, (L. W.) Tretja Internacij na se je obrnila na jugoslovansko komunisti no stranko s posebnim pismom, v kat rem vsposubuja jugoslovanski proletarijat, da pripravlja socialistično revolucijo, in mu zag-avljaja, da Jugoslavija ne bo osala osamljena.

Vendar morajo jugoslovanski komunisti storiti svojo revolucionarno dolžnost tudi za slučaj, da ostanejo osamljeni. Pismo povdarja potrebo, da se obnovi balkansko proletarsko zvezo, kakor je sklenila komunistična konferenca v Zofiji.

Splošna stavka na Poljskem.

VARSAVA, 31. Po železnikarski sta ki, katera e raperjena proti načrtu, da se ustanovi dve z-konodajni zbornici, so proglasili tudi vsi ostali delavci splošno stavko. Niti časopisi ne izhajajo. Zveza rudarskih delavcev grozi s splošno stavko, ako se ne izbojš prehrano. V rudnikih nastajajo pogostoma stavke radi lakote.

Delegati za jugoslov.-italijanska pogajanja

RIM, 29. Današnji ministri svet je odobril sestavo italijanske delegacije za jedranska pogajanja. Senator Storza je razglasil, da bodo vrnili komunistični italijanski poslanopoblaščenecov za pogajanja z Jugoslovani ministri predsednik Giolitti, senator Storza in vojni minister Bonomi. Kralj je odobril isto. Ministri svet tudi. Kraj je tudi že določil, njegovo ime pa ostane še tajno. Pogajanja so pričelo prve dni novembra.

Admiral Konduriotis grški regent

ATENE, 28. Danes se je zbrala zbornica, da izvoli regenta, kakor to določa ustava. Veža in tribune so bile natlačeno polne. Seja se je otvorila in prvi je povzel besedo ministri predsednik Venizelos. Najprej se je spomnil v vznešenih besedah ranjkoga kralja Aleksandra, potem je izjavil, da prijete prestol po ustavi princu Pavetu, legitimnemu dediču pokojnikovega brata. K temu je dodal Venizelos, da je vprvič odnošaje, ki obstajajo med kraljevsko hišo in narodovo potrebo, da se potkličo princ Pavel na prestol le pod gotovimi pogoji, ki jih bo pa vlada proučila in določila šele po volitvah, ko se bo čutila močno zbog narodne volje. Opozicionalec Pop je pripomnil, da je tako postopanje protustavno. Ako je princ Pavel legitimni dedič, potem se mu ne morejo predložiti nikakoršni pogoji. Nito je odgovoril Venizelos, da mora imeti Grška kralja, ki vestno vlada. Konstantin je bil razstolčen, ker je kršil ustavo. Konstantin ne sme več ogroziti grškega kraljevstva. Ko bi se vsi njegovi pristajši pridružili Konstantinu, bi sam nadejval boj proti njemu.

Nito je bil poimenzsko admiral Konduriotis izvoljen regentom. Po kratkem odmoru je stopil Konduriotis v slavnostni oprmi, pred njim metropolit, v dvoranu. Metropolit je nato opravil molitev za pokojnega kralja, za novega kralja Pavela in za regenta. Po molitvi je šteta prisego, ki jo je ponavljal Konduriotis. Akt so podpisali metropolit, Konduriotis, ministri predsednik Venizelos in vsi drugi ministri.

P greb korškega župana

LONDON, 28. Angleška vlada je, kakor se zadržuje, odredila da se truplo korškega župana v izogib političnim manifestacijam, ki bi znale zahtevati žrtve, ne sme izkrcati v Dublino. Vlada je dala prijateljem in sorodnikom pokojnikovim posebno ladjo na razpolago, ki bi naj prepehtala zemeljske ostanke županova naravnost v Cork. Da bi se pa kralja izkrcala v kateremkoli drugem pristanišču, vlada ne bo dovolila.

LONDON, 29. Casopisi poročajo: Ko se je s'noči prepeljala krsta s corškim županom iz Londona v Eotyhreed, da bi bila vkrcana na posebno ladjo, namenjeno naravnost v Cork, je vlada naznanila svoj sklep sorodnikom pokojnikovim, ki so pa odločno odklonili izvršitvi takega naročila. V sled tega je oblast preključa ukrcno dovoljenje za štane družine, in je bilo ukrcano zadostno število pomožnih orožnikov, da spremljajo krsto. Ladja je tako brez družinskih članov odplula naravnost v Cork. Sorodniki in prijatelji so se nato odpelali s pošnim vlakom v Dublin.

Iz Jugoslavije

TRGOVINA

Število o dejanskem izvozu in uvozu krke dežele nam kažejo, ali stoji gospodarsko slabo ali dobro. Ako uvoz prekaša izvoz, je to znak, da soji slabo z gospodarstvom, da prebivalstvo ne more kršiti svojih potrebščin doma, maverč da jih mora kupovati v inozemstvu. Jugoslavija je agrarna dežela, bogata na življenjskih potrebščinah in na surovinah. Manjka pa deželni industrija, ki je predvsem vir blagostanja. Radi tega je dežela prišena, da uvaža večino industrijskih proizvodov, ki pa imajo vse večjo vrednost kot pa agrarni proizvodi in surovine. V industrijskih proizvodih je nakupičeno visoko vredno človeško delo vsled česar imajo vse večjo vrednost. Revščina na industriji se javlja v razmerju med uvozom in izvozom, kar imenujemo trgovsko bilanco. Ako uvoz prekaša izvoz, pravimo, da je trgovska bilanca slaba, sicer pa dobra.

L. 1919. je naša dežela izvozila blaga za 650 milijonov dinarjev, uvozila pa za 2982 milijonov dinarjev. Uvoz prekaša torej izvoz na celih 2332 milijonov dinarjev. Ob koncu svetovne vojne je bilo jugoslov. ljudstvo razgato in razcapano. To nam kažejo številke uvoza. Radi tega so potrebovale širke ljudske plasti predvsem obleke in perila. Ker pa doma ni tekstilnih tovarn, si mora Jugoslavija manufakturno uvažati. Poleg tega je značilno, da smo pole magnafakture uvažali na drugem mestu največ luksusa. Iz tega je razvidno, da je v deželi tenka plast ljudi, ki si je tekem vojne in za časa obstoja države nagromadila ogromno premoženja, ki ga razsipavajo za nabavo različnega blaga. Za manufakturno in različno blago smo plačali inozemstvu 2378 milijonov dinarjev, za drugo blago pa samo 600 milijonov.

ŠTEVILO PREBIVALCEV

Po najnovejših došlih uradnih podatkih minist stva za socialno politiko je bilo julija prebivalcev na vsem ozemlju Jugoslavije: V Srbiji na 78.358 kvadratnih kilometrov 4.156.909 prebivalcev, v Vojvodini na 41.750 kv. km. 2.675.232 prebivalcev, v Bosni in Hercegovini na 51.199 kv. km. 1.894.044 p ehivalcev, v Dalmaciji na 12.831 kv. km. 645.000 prebivalcev v Hrvatski in Slavoniji na 42.533 kv. km. 2.620.554 prebivalcev v Sloveniji na 24.680 kv. km. 1.510.089 prebivalcev. Po tem bi št la Jugoslavia v cellem 271 tisoč 232 kvadratnih kilomet. s 14.343.087 prebivalci, pri čemer ni všeta Istrija, ker ni bilo mogoče vsled italijanske okupacije ugoti točnega števila prebivalcev. V slučaju, da vsi jng Slovani pripadajo Jugoslaviji, bi štela okoli 16 milijonov prebivalcev.

Delavci! Širite „DELO“!

Politični vestnik

Zgoščena zgodovina porazov Sovjetske Rusije. „The New Republic“, liberalno glasilo ameriških intelektualcev, je nečavno tega izračunalo, kolikokrat je bila v zadnjih letih ogrožena ruska sovjetska vlada in njeni funkcionarji. Po statistiki tega tednika, je bilo potom velikih amer. dnevnikov svetu naznanjeno:

petinštridesetkrat, da je sovjska vlada popolnoma na kraju; dvajsetkrat je v la vest o strašnih protisovjetskih revolucijah; petkrat je bilo poročano, da je ovjetska vlada na robu propaja; štirinajstkrat je bila vlada že na prupadu; štirinajstkrat sta bila že ubita; enkrat je po ognia rdeča armada in je pravila vlado v zadrego; Lenin je nameraval dvakrat odstopiti, trikrat je bil pa vržen v jaco. Vse to je povzel tednik New Republic iz lis a New York Times.

Medjunarodne vesti

Spaneka. — U Madridu je održavana ministarska ejednica pod predsedništvom kralja Alfonso na kojoj je izradjen projekt za mnoge reforme na ekonomskom i političkom polju. Predsednik kabineta, Signor Dato je dao izjavu, u kojoj se vidi, da će vlada poboljšati stanje radniča, osobito u pitanju bolesničke pojopore, kao i u pitanju članova. — Zatim će, vidi, nastojati donijeti rješenje, kako bi se stalo na put industrijalnim sukobima, počimajući strogo mjere protiv krivaca tih industrijalnih sukoba. — Dato, po izjavi premira Donata, unijet će se amatne promjene u organizaciji vojske i mornarice, kako bi se aktivnost mrtarne sile učinila što efektnijom.

Kako vidimo, Spanija se sprema, da na jednoj strani stini reformama, i na drugoj oruzanom silom, stane na put revolucionarnoj aktivnosti španskih radniča, koji u tome smislu nimalo nezaostaju iza ostalih revolucionarnih radnika Evrope.

Buržoasi kabinet se sprema, da kazni krivce industrijalnih nemira i po svojoj prifici da će se pri tome obristi na revolucionarne radnike. U otima buržoaskog kabineta, bi će po svojoj prifici nemirama krivi radnici, jer ustaju protiv svojih izrabljivača i njihove zaštitnice, buržoaske vlade.

No, kao god što se buržoazija sprema da kazni krivce industrijalnih nemira, isto tako se sprema i proletarijat, ne samo španski, nego i proletarijat cijeloga svijeta, da kazni te krivce — izrabljivače, bankire i ostale društvene panazite, uništavajući teniu zgradu tih nekorisnih članova — kapitalizma.

Da, hoće diti se kazni radnike kao krivce zla; valjda zato, što meče d trpe bijedu, dok njihovi izrabljivači uživaju u izobilju; valjda zato, što meče da trpe stranju, nego traže slobodu; valjda zato, što traže, da svi rade ako hoće da žive.

Još nes se za sve ovo može kažnjavati, no to su posljednje kazne, jer nastupila je perioda borbe, u kojoj proletarijat pod crvenom zastavom Sovjetske Republike ujedinjuje svoje sve sile za uništenje svjetskog kapitalizma, toga jednog i pravog krivca svega radničkog zla.

Iz Odesse je poslao general Wrangel brojavi protest kineskoj vladi, koja je odbila priznanje njegovih poslanika.

Kineska vlada je već vpravno priznala Sovjetsku vladu u Rusiji i sigurno će biti to uzrok tom njezinom postupkom. Osim toga, ima kineska vlada, a još više kineski narod, daleko više interesa da prizna sovjetsku vladu, nego bandita Wrangela, koji nije drugo, da li mrtva batina u rukama savezničkog imperijalizma, kakom se nastoji uništiti vlast radnika i seljaka u Rusiji.

Isti ti imperijalisti, koji je orudje Wrangel, decenijama su izrabljivali kineski narod i to na najbrutalniji način (Engleska opijumom, a Francuska morfinom).

Sovjetska Rusija je počela otvarati oči tome velikom, ali svjetskim imperijalizmom potlačeno narodno, povstavljajući ga pod sovjetsku zastavu u zajedničku borbu protiv svjetskog imperijalizma.

Nema dvojbe, da će ideala Sovjetske Rusije prokličiti svi put i u Kini, kao i to si kršiti po ostalom svijetu.

U Carigradu su britanski, francuski i talijanski delegati, koji sačinjavaju odbor za uredjenje turskog duga, preuzeli kontrolu nad turskom financijom, prema odluci Sèvreskog ugovora. Javila se, da sveukupni deficit iznasa 338.000.000 funa šterlinga ili 36.000.000.000 tira.

Saveznički finansijski si zadovoljno trljaju ruke, jer se nadaju, da će im ta kontrola turske financije ubrzo naplatiti deficit i postići stvarni ogroman profit.

Nema se samo, da li će turski radnici i seljaci biti voljni postati predmet izrabljivanja savezničkih financira, za naplatu ratnih dugova, koje je turska buržoazija pravila, ne gatajući turski narod.

Saznajemo, da su turski poslanici bili u Moskvi i da su govorili sa Leninom, a obično se saveznički imperijalisti postanu nesigurni svki, koji govore sa Leninom.

Turska bi mogla oštediti stopama Rusije, tim lakše, što nubi više bila osamljena. Ne samo da za turske radnike i seljake ostaje samo jedan put da se oslobode robovanja ratinim drugovima, nego taj put ostaje radnicima i seljacima svih ratom pogodjenih država — bez razlike, spadali u kategoriju poraženih ili »pobjedničkih« naroda — a taj put je Svjetska socijalna revolucija, uništenje svih ratnih dugova i kapitalizma i osnivanje Svjetske Sovjetske Republike.

Za obnovo Krasu

Komen, 30. oktobra 1920.

Večkrat smo že pisali o katastrofalnih razmerah, ki vladajo na Krasu. Če vasi so popolnoma razrušene, prebivalstvo stoji v razbitih barakah, kjer trpe mraz, vročine in so podvrženi raznim boleznim. Poletu je bilo veliko pomankanje pitne vode in so morali ljudje piti nezdravo in smrdljivo vodo iz mlak in še se je primanjkovalo.

Javnosti se ni o teh stvarih dovolj informiralo. Edino naš čas se je pečal s tem. Vsa narodna gospoda se je brigala za druge stvari — le za zapuščeno in trpečo kraševce ni imela časa. Tudi strani županov se je premalo storilo.

Zadnje čase je organizacija stavbinskih delavcev, ki je na Krasu zelo razvita, začela energično delovanje in koristi kraškega prebivalstva. Naloga je sicer težavna — ali to ne sme ostrašiti. Treba je prepričati odgovorne vladne kroge, da so kraševci tudi ljudje, in da kot taki potrebujejo hrano, obleke, stanovanja in vodo.

Vlada mora olajšati pogoje za rekonstrukcijo porušene vasi, za napravo vodovodov, za popravilo potrebnih cest itd. Ako se ta dela pričnejo se odpravi brezposelnost, in se da delavcem toliko zaslužke, da bodo zamogli vsaj na skromen način preživeti sebe in svoje družine.

Da se temu odpora je pretekli četrtek šla deputacija sodruge, ki je zastopala občine: Komen, Gabrovico, Temečo, Vojsko, Škrbino, Gorjanko in Kobiljo glavo k civilnemu komisariatu v Moskoni, da mu osebno pojasni kraške razmere in zahteva takojšnje odprave. Deputacija sta vodila sodruga Malatesta in Petean. V imenu deputacije je civilnega komisarja nagovoril s. Petean ter mu v zbranih besedah opisal položaj na Krasu ter zahteval odprave.

Nato so zastopniki iz posameznih občin sporočili nujne potrebe v svojih občinah, katerim je treba čimprej zadostiti. Civilni komisar si je vse pribežbe in želje posameznih zastopnikov takoj zapisal, da bo takoj ukrenil vse, da se bo čimprej pričelo vsaj to, kar je najnujnejše.

To je prvi resen korak, ki se je napravil. Ako ne bo zadostoval ta, kar je skoro gotovo, bot reba napraviti druge še energičnejše. Z obljubami se ne smemo zadovoljiti, treba je akcije. Zato pa: Kraševci, na plan, za svoje pravice.

Da se bo poročalo o našem programu za rekonstrukcijo, slikačujemo za nedeljo, 7. t. m. ob 11 dopoldne slobodni prizadetih, ki se bo vršil v Komanu v prostorih g. Zigona. — Na shodu poročati sodruga Petean in Malatesta iz Trsta.

Sodrugi in somišljeniki, agitirajte za ta shod.

Domači vestnik

Čitateljem in dopisnikom!

Radl pravnikov izide prihodnja številka našega lista še v petek 5. t. m. Čitatelji nujno blagovole vzeti na znanje, da to ni naša krivda kakor ni naša krivda, da ne moremo — kljub vsem naporom — izdati naše številke na štiri straneh, kakor smo obljubili v zadnji št. viki. — Ostale dopise priobčimo prihodnjic.

Razprodajalec „Dela“!

Vse razprodajalce „Dela“ prosimo, da nam po možnosti vrnejo celostne številke našega lista: 60, 61 in 62 (8., 11. in 13. oktobra, ker nam je te številke uničil požar in mi jih nujno rabimo za arhiv.

Za odpravo stanovanjske bede v Trstu.

Naša stavbna zadruga, je izločila na mednarodni razstavi vzorcev v Trstu načrt za zgradbo ekonomičnih stanovanj. Načrt obsega skupino hiš z okroglo 42imi stanovanji od štirih, pet, šest sob z vsi potrebni opremo. Ta načrt, ki je na razstavi vzbudil splošno zanimanje med občinstvom, bi se mogel uresiti, le v slučaju, da bi se razširil tudi na naše kraje zakon za zgradbo ekonomičnih hiš, ki velja doslej samo za Italijo.

Na podlagi tega zakona se lahko ustanove stanovanjske zadruge, katerim zadostuje, da naberejo 25%, kapitala, ki je potreben za zgradbo projektiranih stanovanj, ker ostalih 75%, da vlada za primerno nizke obresti, katere se lahko odplačuje v letnih obrokih.

Hiše, katerih vzorec je izločila naša Stavbna zadruga bi stale okrog 3 milijone lir in bi se sezidale v teku osmih mesecev. Da se to idejo pospeši se je v Trstu že ustanovila taka stanovanjska zadruga, katera hoče ta načrt uresničiti: kaj ko bodo gori omenjeni zakon raztegnjeni tudi na naše dežele. Zanimivo je tudi to, da je že sedaj teh stanovanj precej naročenih.

Kdor se ima za stanovanjska vprašanja, naj si ta načrt ogleda, ker je zelo varen in o katerem ob vsaki na mestu vsa potrebna pojasnila od zastopnika naše Stavbne zadruge, ki je na razstavi vedno občinstvu na razpolago.

Novi urnik za naše lokale. Kvestura za našo in okolico je izdala sledečo naredbo, ki stopi v veljavo s prvim novembrom t. l.:

1. Žganjarne, gostilne, točilnice, restavracije, buffets, pivarne, kavarne in bare se ne sme odpirati ponoči.
2. Kavarne in bare se ne sme odpirati pred dnem.
3. Žganjarne, gostilne in točilnice, buffets, restavracije in pivarne se ne sme odpirati pred 7. uro.
4. Za zapiranje velja sledeče: a) žganjarne se mora zapirati ob 20. uri; b) gostilne in točilnice ob 22. uri; c) restavracije, buffets, pivnice kavarne in bare ob 23. uri.

V veljavi ostane i jema za buffets in restavracije železniških kol dvorov, ki morajo biti odprti še eno uro po prihodu zadnjega vlaka z omejeno postrežbo, ki je namenjena po 23. ur. le potnikom.

Ravnar se mora zapirati ob 23. uri one, ki služijo kot sedež krožkom, društvom, klubom ali kot zbirališče vsakovršnih družb. Izjume in so prostori, namenjeni le vzgojnim, prosvetnim in političnim ciljem.

Oni, ki kršijo to naredbo, se strogo kaznujejo, in se jim more odvzeti obrtno dovolj nje.

Rezumirani dnevi. Generalni civilni komisariat najmanj v neposredno nadaljnjo odredbo, da bo z ukrepi, ki se bo koj razglasil, prevedena, počenši s 1. novembrom t. l. od 13. ure v sredo do vsakega petka vsakega tedna, prodaja in uporaba mesa, in da bodo morale radi tega mesnice ostati zaprte med tem časom. Ne zadeva ta prepoved prodajo in uporabo cvrtja (droba), kuretine, domačih zajcev, osoljenega mesa in raznih klobas, nadalje mesa radi ponesreženja zaklane živine in divjadi. Ni sledenji to za prepovedje prizadeta prodaja mesa za bolnike, ki se bo prodajalo po že znanih predpisih. — Civ. komisar Fione.

Razpis natečaja. S početkom šolskega leta 1920-1921 se bo podelila stipendija letnih 240 lir iz ustanove „Ana Castiglioni ubožnemu medicinu pristojnemu, rojenemu v mestu Trst in semkaj pristojnemu. Tozadevne prošnje, opremljene s kristinim listom, svedoča o pristojnosti in gospodarskih razmerah, najdajmi učinski spretevali in dokazilom vpisa na medicinski fakulteti katke univerze, je predložiti do 20. novembra t. l. vložnemu uradu tega županstva. — Županstvo Trst.

Porod na voz. Prešli četrtek sta prišla v Trst z vozom ošja Matija in Katarina Sanković iz Zejan. Ko sta razprodala svoje ogle, sta se napočila proti domu. Prišedši v ulico Coronoe do zaporov, je poročila Katarina Sanković, ki je sedela na zadnjem delu voza, malo ošjarko. Prepejana je bila s svojo hčerko v bolnico, kjer je bila sprejeta v porodniški oddelku.

Razdeljevanje jestvin aprovizacijske komisije. Za teden od 31. oktobra do 6. novembra 1920. (Preščne se številka 29 živilske izkaznice.)

- Testenine: 50 klg po 1'90 lir kg;
- Korzna moka: 40 klg po 90 stotink kg.
- Olje: 20 cl. po 8'30.
- Kristalizirani sladkor: 20 klg po 6 lir kg;
- Posesniki ubožnih izkaznic imajo pravico samo do nakupovanja sladkorja.

Delavski pregled

Narodni zbor Zveze stavb. delavcev v Italiji

Podpisani sklioujo v zmislu Zveznih pravil narodni zbor

ki se vrši v Milanu v dneh 13., 14., 15. in 16. novembra t. l. s sledečim dnevnim redom:

1. Volitev predsedstva;
2. Pregled in odobritev mandatov;
3. Poročila Zveznega vodstva;
4. Morfina in finančni položaj Zveze;
5. Delovna kriza; rekonstrukcija javna dela;
6. Program in pravila za direktno prevzemanje dela strani Zveze;
7. Agitacija, organizacija in posredovanje za emigrante v inozemstvu;
8. Volitev dveh članov v Zvezino vodstvo;
9. Volitev zastopnikov za kongres Splošne delavske zveze.
10. Raznoterosti.

Udeležiti se narodnega zbora imajo v zmislu pravil pravico, zraven Zveznega vodstva in delnih Zveznih tajnikov še vsak okraj ali delni sindikat po enem zastopniku. (Za Julijsko Benečijo je bil na zadnji konferenci izvoljen s. Bresaz iz Gradisce.)

Zveza Stavbinskih delavcev v Italiji. Nabrežina. Te dni se je za delavce trške

Facanoni v Nabrežini, ki delajo v predoru, napravilo novo delavno pogodbo, katera je razun plače enaka isti, ki velja za vse stavbinske delavce na Goriskem. Plače so od 18. oktobra t. l. naprej sledeče: Za kopače-minerje L 350, za težake L 240 na uro. Pretekli terek je sodr. Petean sporočil to na shod do dotičnim delavcem, kateri so poročilo enoglasno odobrili.

Ustavitev dela v tovarnah v sredo in četrtek

Industrijska zveza za Julijsko Benečijo nanažnja, da se bo na podlagi sklenjenega dogovora s kovinarskimi organizacijami, pekovski in kemijski delavci delajo v ponedeljek (Vsi svetniki) cel dan v tovarnah. Ta praznik se bo kompenziralo z dnem, ki se ga bo še določilo. V sredo in četrtek se ustavi delo po vseh tovarnah.

Dragijske doklade pekovskih uslužbencev

Pekovski delavci so zahtevali pred par tedni sledeče dragijske doklade za zadnje tri mesece tega leta: Za mesec oktober L 1, za november L 1'30 in za december L 1'50 dnevno. Na to zahtevo so odgovorili lastniki s tem, da so dovolili le 1 L kot dnevno dragijsko doklado za vse tri mesece. Nato so sklenili delavci na svojem zborovanju, da vsrtaajo pri svojih zahtevah za ozirom na dejstvo, da so iste res minimalne. Ker so delodajci uvideli, da ne odstopijo delavci niti korak od svojih zahtevanih doklad, so naznanili, da morajo, ako novjšajo dnevne doklade za 30 octozma 50

centizimov, prosti pristojno oblast, da jim dovolijo ista povisana krušnih cen. Ako pomislimo, da producira delavec v navadnih tovarnah 220 kg kruha dnevno, potem moramo naglašati, da je izgovor delodajalcev, ki upravljajo povisane krušnih cen s povisanim dragijskim doklad, največja podlost. Pekovski delavci se ne morejo odpovedati pravu, ki je bilo priznano uslužbencem drugih strok.

LUJSKI ODER

»Ljudski Oder« Barčevlje. V sredo, 3. novembra ob 20. uri odborova seja. V četrtek, 4. novembra ob 19. uri članski shod, in ob 20. uri predavanje sodruga Vidali o predmetu: Pripravi socializem. Vsem sodrugom in sodružicam se priporoča, da se predavanja gotovo udeležijo.

Iz dežele

POSTOJNA

Danes, 28. oktobra, smo imeli tu priliko razgovorjati se z Ing. Guštinčičem in profesorjem Dramisom od Delavskih Zadrug iz Trsta, ki sta obiskala dolino Reke, Pivke in Podnanso, da proučita gospodarske razmere teh krajev. Delavske Zadruge za Trst, Istro in Furlanijo so si namreč — kakor znano — osnovali posebni kmetijski oddelek, v katerem poslujejo sedaj že trije inženirji polje elstva z namenom, da pomagajo poljedelcu v zasledenega ozemlja zopet na noge in da vsrtaajo neosredne gospodarske zveze med tovarniškimi delavstvom in kmetom. — Želja organizovanega delavstva je, da se razvije tudi kmetijsko zadrudištvo in da pride tako do neposredne izmenjave produktov in pridelkov med kmetom in delavcem. — Delavec in kmet naj bi izključila v svojem življenju vse posredovalce, vse trgovce in verzišnike na ta način, da bi Delavske Zadruge dobavljale kmetu vse njegove potrebščine, ki se izdelujejo v tovarnah, kakor n. pr. umetna gnojila, antikriptogamična sredstva (modro galico žveplo i. t. d.), pluge, brane in drugo orodje, medtem, ko naj bi kmetijske zadruge dajale delavstvu poljedelca e pidelke, meso, mleko in druga živila. Toda slika, ki sta nam jo na kratko podala ta dva strokovnjaka je zelo žalostna.

Guštinčič in Dramis sta nam označila naše kraje pr blizno tako-le: Med Gorisko in Krasom na eni strani in dolino Rek, Pivke in Podnansom je velika razlika v gospodarskem in duševnem oziru. Dočim imamo na Goriskem in na Krasu volčce že zelo živahno zadrudiško gibanje, živi vsa Notranjska še v naj eji gospodarski apatiji, vse mlekarke zadruge, izvemši trnovsko in vs. bivše kmetijske podružnice spijo spanje pravicega. Zvinorejske zadruge so izginele. Travniki in polja so neognojeni in zanemarjeni. Kmet je izgubil vse veselje do umnega obdelovanja polja in umne živinoreje. Zadovoljava se s tem, da izsekava prav pridno svoje gozdove in izpreminja drva v papir, ki ga pogostoma prav lahkomiselno za ravlja. — Reška in Košana dolina sta dal letos izredno mogo sadja, toja ta dobra letina bo morda kmetu več škodovala kakor korist la jabo ka in hruške je drago prodal in je začasno dobro preskrbljen, to pa mu jemlje potrebo in možnost, da misli na jut. Iz obilnih češij kuha žganje in zadovoljno pije in se veseli. To splošno apatjo do dela in gospodarske organizacije pa mu še pomnožava špekuliranje in ugibanje, h kateri državi bo pripadel.

Toda to so čisto napačni račun. Kmet na tem ozemlju, kakor vse nas, čakajo še teki časi in morda ne manj težki, kakor so bili med vojno. Naj pri adejo ti krajji kamorkoli, pod Italijo ali Jugoslavijo, kmet bo moral plačevati ogromne vojne d. jgote. To bodo davki, o katerih se mu danes še nih ne sanja. Jugoslavija jih nima sorazmerno manj kakor Italija. In jasno je kot beli dan, da bo tem lažje odolel temu jarmu, ki mu ga bo buržoazja s silo na el. čim bolje bo organizovan in čim bolje bo povzdignil produktivnost svojega gospodarstva. G. spodarke organizacije bo v Jugoslaviji in not bo por boval, k kor jih potrebne v Italiji. Zato e bi smel kmet preveč čakati na to, kaj bosta Jugoslavija ali Italijanska buržoazija sklenili, nego bi se mora skušati postaviti na svoje lastne noge in urediti se kakor najbolje ve in zna. Iskat bi moral skušati postaviti na svoje lastne noge in urediti se kakor najbolje ve in zna. Iskat bi moral posebno še stik. v s tovarniškim proletarijatom, ker samo združen z njim se bo mogel osvoboditi od gospode in vseh ogromnih oolgov, ki mu jih bo skušala naloziti na pleča.

Toda kmet na Notranjskem se je preveč prijel klerikalna vzgoja Kr mski klerikalci so v zadnjih letih forcirali svojo politiko, obljubavli kmetu nebo in zemljo in tudi razpisali za delželnih denarjem, ki ga je seveda zopet moral sam vračati v obliki velikih davkov. Na ta način so ubili v ljudstvu vsu inicijativno za samopomoč, ves zmisel za gospodarske organizacije.

Tega na Goriskem še ni bilo. Klerikalizem se je poslednja leta res že mogočno razvijal, toa do popolnega razvijata se ni bil prišel. Zato pa je ljudstvo na Goriskem še zdravo, delavno in politično energično. Goriski kmet smotreno išče zveze s proletariatom in koraka z duhom časa naprej.

Tako približno sta nam predstavila ta dva strokovnjaka naš okraj in zdi se nam, da imata popolnoma prav. Mi spimo in samo sanjarimo o tem, kdaj bo prišla k nam kaka druga gospoda, da nas uklene v svoj ja em in vpreže pred svoj z dolgovi obloženi voz. No, vemo pa, da je rešitev v nas samih!

IDRIJA

Dne 24. oktobra t. l. smo imeli pri nas javni rudarski shod. Telovadnica ljudske šole je bila polna mostovže enako. Škod je

sličila Federacija rudarjev in gozdarjev v Idriji. Za predsednika je bil pooblaščen namesto podpredsednika sodr. Tomaž Brus, zapisnik je vodil t. im. Leopold Jurman poročal je pa sodr. Franc Vidmar.

Dnevni red: 1. Aprovizacija. 2. Rudarske razmere. 3. Slučajnosti.

Predsednik sodr. Franc Vidmar otvoril shod in pooblastil za predsednika Tomaža Brusa.

Prvi je poročal sodr. Franc Vidmar, kateri pojasni, da je sklical shod na splošne pritožbe občanov glede aprovizacije. Sodr. Vidmar ožigosa obč. komisarja Brantija, kot predsednika in oskrbnika aprovizacije mesta Idrije in okolice.

Aprovizacija tega ekraja je postala za nje mesece tako pičila, da znaša mesečno manj kot v razsulu Avstriji in še ta je bolj za živino, nego za ljudi.

Nato prečita seznam živil od 8. julija pa do 13. oktobra, katere so dobili v tem času rudarji pri rudniški aprovizaciji, ki znaša povprečno:

Krušna moka	4.70 kg na osebo mesečno
bela	1.10
slanina in mas.	— .70
sladkor	— .35
riž	— .09
koruza	0.50
olje	0.20 lit.

Vprašamo obč. komisarja, koliko časa bi on izhajal s to hrano, če bi tako trdo delal vsak dan 8 ur v rudniku, drugi prosti čas pa v gozdu pri napravi drv, ker imam tako dobre gospodarje, da nam niti kuriva ne preskrbijo. — K tej točki se oglasi še več govornikov, ki priporočajo najenergичnejše korake glede aprovizacije.

Končno prečita poročevalec resolucijo na obč. in logaškega kom sarja, v kateri zahteva delavstvo, da se mu nakaže v 10th dneih zadostno množino pšenice in maščobe kakor tudi drugih živilskih potrebščin, drugače bo stavkalo, kajti lačen človek ne more delati.

Nato se preide k II. točki. Sodr. Franc Vidmar, prečita resolucijo, glede odprusa dekl t iz rud. dela, pojasni delovan e klerikalne Strokovne Zveze, nakar je sklenil shod tozadevno pozneje ukreniti potrebne korake. Da je pri uspeh pod ore kovinarjem potem glede nara nosti in mednarodnosti.

K III. točki sprejme shod enoglasno predloge glede luči po mestu in za odpravo aprovizacijskih kart, katere pošlje Federacija potom deputacije tudi obč. komisarjem.

Po govoru še nekaterih govornikov o istih predmetih, zaključil predsednik shod.

AJDOVŠČINA.

Dne 10. p. m. (v nedeljo) se je vršil tu javen shod socijalisti e organizacije. Ob 15 uri je otvoril predsednik odr. Štefan Batič shod in podelil bi sedo sodr. Kosiču. Sodr. Kosič je v dveurnem govoru temeljito b razložil razmerje kapitalistov do delavcev. Obsirna dverana je bila abito polna. Govorniku moramo le častitati na njegovih izjavah ih, ki bodo gotovo obrodila obilo sadu. Na shodu s gov rili še sodr. Besednjak, in Kete in neki čisti sodrug, kateri so vsi navduševali d lavstvo za nadaljni boj do končne zmage. Nato je s. dr. Batič zaključil lepo uspeši shod. Enaki shodi so nam nujno potrebni. Morali bi se vsrtaati vsaj enkrat na mesec. Pri nas se do i j še delavci, ki se n n baio na božjo pomoč in mislijo ostati sužnji na večne čase.

Delavstvo v predličini je z malimi izjemami vse organizirano. Odločni nastop načelstva tuk jne organizacije bo priporočil, da se organizira vsak delavec Ajdovščine.

K kor čujemo se vrše pojanjanja za povisjanje pae in za dragijsko doklado. Vse kaže, da se zadeva za delavstvo povoljno reši.

Vprašamo d. avce, kaj bi dosegli, ako bi ne bili organizirani? Z to vsi v organizacijo.

PO SVETU

Post korškega župana. Iz London poročajo, do so sorodniki ravnokar umrlega korškega župana Mac Swineyja napisali svočas Normanu Mooreja, predsednika zdravniškega kolegija in še druge vodilne zdravniške avtoritete na Angleskem za svet, koliko časa bi Mac Swiney ostal še živ brez jeval in da bi bilo mogoče, da bi jetnik krevjal, če bi takrat opustil p st in začel zopet je ti.

Moore je odg voril, da bi župan lahko okreval, če bi se leil pravih redilnih snovi in e podvrget z ravljenju, ni mogel pa povedati, koliko ča a bi se lahko vzdržal s svojim postom. Dodal je tudi, da je Mac Swiney preostl vse slučaje dolgega posta, kar jih do danes pozna z zvodovina, obenem je pa namignil da je Mac Swineyeva g adovna stavka zelo umiljava afera. Res je, da človek l hko dolgo časa živi sam na sebi, ako je telesno močan to se pravi, da kri v takem slučaju utiva nabrane snovi v jetih in miščah. — I. r. Tanner je bil do danes edini, ki se je postil 42 dni in po neje okreval. N.egov post je bila za nstvena poizkušnja, ki je imel do nati koliko časa more človeško telo živeti samo na sebi. Toda Mac Swineyev sluč j je vse kaj drugega. Ko ški župan si je naložil post kot politično orožje proti sovražniku. Psihološčne sile igrajo pri tem veliko vlogo. Duše ni odpor in stneštija, da se bo angieska vlada premislila v odločilnem hipu in kapitulirala, je zelo vplivla la na živčno energijo in ga po kepljevala.

Povpre ni človek, posebno če nima dobre zdravja in krepke n ture, ne more živeti brez hrane toliko ča a. To je splošno mnenje med zdravniki. Deset dni je povprečno čas, ko podleže strada oči človek. Da bi a mogel človek živeti ob sami vodi 45 dni je naragono neverjetno.

Čik-iki zdravniki so bili mnenja da mogoče Mac Swiney sam vedel da uživa gotove redilne snovi, ki so ga držale pri življenju.

Analeža vlada ga je lahko hranila ne da bi on vedel za to. Dr. Carl Meyer, ravnatelj okrajne bolnišnice, je rekel da on ni skor ne verjame, da bi korški župan še živ, če ne bi dobival gotovih redilnih snovi, pa naj bodo v še tako majni množini. On pravi, da iz lastne izkušnje, da je mogoče človeku redno dajati take snovi ne da bi dotičnik vedel za to.

Iz tega je razvidno, da je Mac Swineyev slučaj, ki je vzbujala svetovno pozornost, vedoma ali nevedoma najbrže prevara. Z av razum a ključuje vero v čudeže znanos pa dokazuje, da se prirodni zakoni puste postit le do gotove meje.

Lista činov in izgub v boju proti Irskem Vladi je objavila listo irsk h „zločinov“ in izgub med angleškimi voiki in policaji od 1. januarja do 2. oktobra 1920. Lista je objavljena v svrhu, da se opraviči re. resalije na Irskem. Seznam je sledeči: Irski se razsifili ali požgali 505 policajskih poslopij, izvršili so 646 napadov in o rezne strážnice, 38 napadov na svetilnike in 168 napadov na pošto: skupaj je bilo izvršenih 2075 raznih sinfajnovskih napadov; ubili so 109 policajstov in 16 vojakov, ranili pa 174 policajstov in 61 vojakov; istočasno je bilo 27 civilnih ubitih.

Irška republikanska armada. Londonski list „The Daily Sketch“ piše, da je republikanska armada na Irskem dosegla okoli 300.000 rekrutov. Armada je dobo opremljena s puškami, trojnicami in strelovom, toda nima topov. Angleska vlada — nadaljuje omenjeni list — je dobro informirana o notranji organizaciji irske armade i ima imenik vseh višjih po eljnikov in castnikov.

Ladaja za socij. zvezo v Julijski Benečiji in odgovarja za uredništvo IVAN REGENT Tiska tiskarna „Lavoratore“ v Trstu.

Odhajanje in prihajanje vlakov

Centralni kolodvor (Južna železnica). Odhodi:

- 0'15 O. e. v Belgrad in Bukarešt skozl Sv. Peter na Krasu, Logatec, Ljubljano in Zagreb.
- 1'30 B. na Dunaj skozl Videm, Trbiž. (Samo v ponedeljkih, sredah in petkih.)
- 5'45 O. v Cervinjan skozl Bivio (Gradež).
- 6'00 B. v Benetke (pr. 10'05).
- 6'15 Pb. na Dunaj (pr. 22'00) skozl Ljubljano in Gradež; samo v ponedeljkih, sredah in petkih.
- 6'35 B. v Reko skozl Nabrežino, Divačo, Sv. Peter na Krasu.
- 6'50 P. v Benetke (pr. 18'15) skozl Videm.
- 8'50 F. v Reko, Logatec, Ljubljano.
- 10'30 B. na Dunaj (pr. 7'05) skozl Trst samo v ponedeljkih in četrkih.
- 11'10 P. v Benetke (pr. 17'10) skozl Bivio, Cervinjan (Gradež).
- 14'25 B. v Benetke (pr. 22'00) skozl Bivio, Videm
- 15'00 B. do Logatca (zveza z Reko).
- 15'50 O. do Logatca in druge postaje.
- 17'35 Pb. do Rima (pr. 12'15) skozl Cervinjan, Benetke (pr. 22'00).
- 17'55 Pb. do Vidma (pr. 21'15) skozl Bivio.
- 18'20 P. skozl Nabrežino, Sv. Peter na Krasu, Reko.
- 21'00 L. E. Lloyd Ekspres (vozov l. reda) na Dunaj, skozl Ljubljano. (Samo ob ponedeljkih.)
- 23'00 P. v Benetke (pr. 4'42) skozl Cervinjan.
- 0'30 O. S. v Pariz, skozl Benetke, Milan.

Dohodi:

- 0'20 B. iz Benetk (od 20'20) skozl Cervinjan, Trbiž.
- 3'20 B. iz Dunaja. (Samo ob sredah, petkih in nedeljah.)
- 7'45 O. iz Logatca, Nabrežine, Grljana
- 8'15 L. E. Lloyd Ekspres iz Dunaja skozl Ljubljano. (Samo v četrkih.)
- 8'35 O. iz Vidma (odh. 5'30) Gorica. (Cervinjan, Gradeža, Grljana.)
- 10'10 P. iz Reke, St. Petra na Krasu, Nabrežino, Grljana.
- 11'30 B. iz Benetk (odh. 6'50) (Rim-Turin) skozl Cervinjan, Bivio.
- 14'10 Pb. iz Rima (odh. 19'45).
- 16'05 B. iz Dunaja (odh. 21'20) skozl Trbiž; sam v sredah in sobotah.
- 17'35 B. iz Logatca, Sv. Petra, Divačo.
- 18'00 B. iz Benetk (odh. 9'45) Vidma.
- 18'35 O. iz Cervinjana (odh. 16'35).
- 19'35 P. iz Benetk (odh. 13'50) skozl Cervinjan.
- 20'40 P. iz Ljubljane, Logatca, Reke, Grljana.
- 21'00 O. iz Bukarešte, Belgrada, Ljubljane, Logatca (odh. 18'30).
- 21'35 Pb. iz Dunaja (odh. 7'20) skozl Gradež, Ljubljano; samo v torkih, četrkih in sobotah.
- 22'00 P. iz Benetk, (odh. 13'20) skozl Videm, Trbiž
- 22'40 B. iz Reke, Sv. Petra na Krasu, Nabrežino.
- 23'45 S. O. iz Pariza (Londona), Milana, Benetk.

KOLODVOR SV. ANDREJ.

- Odhodi:
- 5'20 O. v Hrpelje-Kozino, Kanfanar, Pulo.
- 5'40 M. v Koper, Buje, Poreč.
- 6'00 O. na Opčino, Prvačino, Ajdovščino, Gorico, Podbrdo.
- 9'00 M. v Buje, Koper.
- 11'55 B. v Hrpelje-Kozino, Kanfanar, Pulo
- 16'50 O. na Opčino, Prvačino, Ajdovščino, Gorico, Podbrdo.
- 17'10 O. v Hrpelje-Kozino; iz Hrpelje posepen vlak do Kanfanara, Rovinja in Pule.
- 17'20 M. do Kopa in Buje.

- Dohodi:
- 8'25 M. iz Buje in Kopa.
- 10'20 O. iz Podbrda, Gorice, Ajdovščine, Prvačine, Opčin.
- 10'45 O. iz Pule, Rovinja, Kanfanara in Hrpelje.
- 16'05 B. iz Pule, Kanfanara, Hrpelje-Kozino.
- 16'30 M. iz Buje in Kopa.
- 21'05 O. iz Podbrda, Gorice, Ajdovščine, Prvačine, Opčin.
- 21'55 M. iz Poreča, Buje, Kopa.
- 22'40 O. iz Pule, Rovinja, Kanfanara, Hrpelje-Kozine.

P. pospešen, B. brzovlak, Pb. pospešen brzovlak; E. ekspresni vlak, M. mešan, O. omn